

# 昆明公交爆炸尚不确定是恐怖袭击

## 警方悬赏 10 万征集线索,昆明市公安局局长称未收到过威胁短信

“这是昆明 30 年不遇的恶性案件!”昨日下午 3 点,在“7·21 公交车爆炸事件”新闻发布会上,昆明市委副书记、市公安局局长杜敏气愤地说,两起爆炸已引起了全市人民极大愤慨,不法分子选择公共交通工具把矛头对准无辜的市民是不可饶恕的!公安机关已发出公告,请事发前后沿途群众、在事发地周边载客的出租车驾驶员,以及全市广大人民群众积极提供破案线索。公安机关对提供线索破获案件的,奖励人民币 10 万元。

“爆炸与恐怖袭击是否有关?公交爆炸究竟发生了几起……”发布会上,杜敏回答了数十家国内外媒体记者的提问。他就一些媒体报道昆明发生多起公交爆炸案的传言进行了辟谣,同时证实“目前还没有确凿的证据能证明案件与恐怖袭击有关”。杜敏还多次通过媒体向市民保证:案件发生后,昆明市已加强了公交车的安全防范,并对一些重点公交线路进行监控,市民乘坐公交是安全的。

## 案情分析

北京反恐专家:

### 不像恐怖袭击 更像恐怖犯罪

“就目前所公布的情况来看,这更像一次有预谋、有计划的恐怖犯罪,而不像恐怖组织精心策划的恐怖袭击。”北京反恐情报专家殷星辰说,昆明连环公交爆炸案既不同于以往的恐怖袭击,也不同于一般的报复社会的犯罪,具体定性“现在很难判断”。

殷星辰是北京社科院社会治安综合治理研究所所长,奥运临近,最近工作繁忙。7月21日发生在千里之外的公交连环爆炸案,让他十分震惊。“如果是恐怖组织所为,选择昆明这样的二线城市,是超出了我们平时的判断的。”殷星辰认为,由于个人原因泄愤的可能性更大些。

有媒体报道,第一辆公交车是上午 7:05 爆炸的,第二辆于 7:40 爆炸。“间隔时间很关键。”殷星辰说,“如果两次爆炸间隔真的仅仅有 35 分钟的话,说明罪犯组织得很有效率,而且罪犯可能不止一个,是团伙作案。”

选择上班高峰时间下手,却又在车上人最少时引爆。殷星辰分析,从这点看来罪犯主要目的还是制造恐慌情绪,从以往的案例看,个体报复社会的恐怖犯罪也常常以此为目的。

前日的爆炸中,罪犯所使用的是硝酸铵炸药,是运用最广泛的工业炸药之一,而且成本低廉,往往是单质炸药的三分之一和十分之一,常被用于引爆的雷管在开山炸石等工程作业中,也很容易搞到。“定时装置的零件,在普通五金店就能买到。”殷星辰说,“不仅恐怖分子,一般罪犯也很容易就能制造定时炸弹。”

《南方都市报》供稿



爆炸事件发生后,昆明警方加强了各交通要道安检排查力度

## 昆明副市长 我也想知道为何都是 54 路

详答记者提问:

昨日,除了国内 40 多家媒体到场外,还有华盛顿邮报、日本共同社、NHK、TBS 等参加。就整个案件进展情况进行详细通报之后,杜敏回答了记者的提问。其中媒体最为关心的,就是这次公交爆炸是否与恐怖袭击有关、是否与奥运有关。

### 无确凿证据证明爆炸与恐怖袭击有关

记者:请问杜副市长,这起爆炸案已经认定是人为破坏,是否可以理解为案件与恐怖袭击有关?事件是否与前几日的“孟连事件”有关联?

杜敏:可以肯定的是,这起爆炸案与孟连事件没有关联,两者属于不同性质的事件,就恐怖袭击的说法,从目前调查掌握的情况看,没有确凿证据证明是恐怖事件,案件还在进一步调查中,如果有新的证据,我们会及时向媒体通报!

香港某电台记者:既然是人为破坏的案件,那该案件是一个人,还是两个人或者更多人作案?这和即将召开的奥运会,以及藏独分子、东突分子有关吗?

杜敏:(此案)人为破坏是可以肯定的,但没有确切的证据证明与藏独和北京奥运有关系,我们的调查工作还在进行中。

香港无线电视台记者:警方有没有锁定嫌疑人?嫌疑人的背景、身份是怎样的?

杜敏:我也希望尽快确定这些问题,但整个案件的定性、背景情况在紧张的工作中,目前还没有相关信息。

### 爆炸前后警方都没收到威胁短信

之前有媒体消息称,爆炸案前有神秘人士发出“蚂蚁总动员……希望收到此短信的市民,不要在明天早上乘坐 54、64 及 84 路工(公)车……”的“预警”短信。这个问题在发布会上也成为关注焦点,就此问题杜敏也进行了辟谣,并在会后对记者说,在爆炸发生后,警方也没有接到威胁和挑衅的电话和短信。

中央电视台记者:有传言称一些市民在事件发生前接到短信,内容有关昆明近日有爆炸事件发生,请问是否真有此情况?



昨天,昆明市公安局局长杜敏被媒体包围追问 新华社发

杜敏:从目前调查的情况看没有这个事情,警方也没有接到有人就此事的报警。

### 炸药来源是重要线索之一

记者:昨日(有媒体)报出两名嫌疑人的照片,到此时,有没有确定嫌疑人画像?(硝酸铵)市面上很容易买到,政府部门有没有调查硝酸铵炸药在昆明市场上的流通情况?

杜敏:就锁定两个嫌疑人的情况,你是听到我们工作中的一些情况,因为案件一般是错综复杂的,在调查过程中警方会不断地排除嫌疑人,最后才会找到犯罪嫌疑人,你说的两个嫌疑人我们在昨天工作的过程中都排除了。就硝酸铵炸药的问题,这类炸药在生产销售上都是特定的,都有严格的规定,警方在整个昆明的炸药管理工作是很规范的。目前,案件的调查工作在紧张进行,我相信通过化验确定之后,这些炸药的来源会明确找到的。随着时间的推移,我们也会继续向媒体和市民通报。

### 昆明当天只发生了两起爆炸案

记者:事件发生后,各家媒体报道不一,有的说是两起,有报道说发生了 3 起,还有的说 6 起,到底实际情况是什么?

杜敏:我可负责任地回答,爆炸事件发生了 2 起,其余为谣言。

记者:有市民和网民呼

完全可以答复你这个问题。

记者:截止到现在,死伤人员数字至今有无变化?从第一辆公交车爆炸后到第二辆爆炸之间,公安机关是否采取了措施?

杜敏:死伤人数没有变化,当天警方是 7 点 11 分接到报警的,随后我接到电话,布置立刻启动突发事件应急预案,派遣相关民警立刻赶到现场。我当时明确指示,第一、及时抢救伤员;第二、严密控制现场;第三、对现场周边实行交通管制。同时联系卫生部门,要让最好的医生抢救伤员,事实证明,当时的这些措施是完全正确的。

记者:为什么第一辆 54 路公交车爆炸之后,不让所有该路车停止营运?

杜敏:第一辆 54 路公交车爆炸后,警方第一时间就封锁了出事路段,随即向公交公司发出了停运要求,但要逐一通知到每一辆在外的公交车,需要一定的时间。第二辆发生爆炸的公交车在行驶至封锁路段时,采取了绕道行驶的方法,是希望尽早开回公交车场,但没想到却在即将到达时发生了爆炸。

### 市民完全可以放心乘坐公交车

记者:乘坐飞机、火车都有安检,但公交车没有安检,我们如何从根本上防治乘坐公交的危险?据说我们警方已经加强了公交监控?但 100 多条线路如何应付监控?拉网还是有重点?

杜敏:的确,这也是目前我们最担忧的,飞机火车都有安检,如果在公交车上做安检和公共场所做安检,市民也不容易理解,我们更不能侵犯市民隐私权。但目前我们已经加大监控探头的安装,并对公交系统进行了详细的监控,特别对一些重点线路进行重点监控。

我们会从大的方面开始着手,对公交进行监控,前面也已经回答过,我可负责任地回答,市民不要有太多担心,可放心乘坐公交。

《春城晚报》供稿

### 最新进展

#### 遇难者陈仕飞 实为陈大飞

迁户口时与弟弟名字弄混了

“陈仕飞,云南省宣威人,1982 年 7 月 4 日生,未婚……”昨日下午,看到吴井派出所送到海棠饭店的一张“人口基本信息”,雷先生急忙翻出了报纸:“7 月 21 日早晨 8 点 10 分,昌源路与人民西路交叉口附近,一辆 54 路公交车爆炸造成一人死亡,死者陈仕飞,1982 年 7 月 4 日生,丽江大研镇丽江教育学院人……”

“真有这么巧的事吗?同一个省,同一个名,同年同月同日生!”雷先生把电话打到了派出所。

记者昨天从昆明警方了解到,昌源路与人民西路交叉口公交车爆炸事故中的死者实名叫陈大飞,男,26 岁,宣威人,暂住西山区小渔村 72 号,冒用其弟陈仕飞之名在丽江教育学院读书。

#### 在西山区办有一个家具厂

据此信息,记者找到了西山区小渔村 72 号的家具厂。家具厂厂房房东罗显利说,死者“陈仕飞”就是家具厂负责人之一。去年 3 月,“陈仕飞”与老乡吴波租了他的厂房,办起了家具厂。罗显利了解到的信息是,“陈仕飞”用的身份证是在丽江教育学院读书时办的,但实际上是宣威人。出事当天,家具厂工人第一时间就接到了消息。

事发当天晚上,“陈仕飞”准备把一台生产机器拿出去修理,但考虑时间太晚,最后决定第二天早晨送去修理。“估计是因为要修理机器,才早起并坐上了 54 路公交车,所以发生了意外。如果按平时 10 时到家具厂,应该会错过那趟公交车!”罗显利说。

#### 迁户口时两兄弟名字弄混

在家具厂,工人们说最了解“陈仕飞”的莫过于合伙办家具厂的老乡吴波。经过多方打听,记者联系上了吴波。

吴波说,他与“陈仕飞”是高中同学,同是宣威来宣人,也是十多年的朋友,去年一起合伙做木材生意,当天早晨出事时他正在曲靖办事。“陈仕飞”性格开朗、随和,在小事上从不与朋友计较。

“对于实名的陈大飞冒其弟之名陈仕飞,是因为高考后到丽江读书迁户口时两兄弟名字弄混,之后嫌麻烦也没再到派出所改过来。”吴波说。

#### 昆明的士司机可拒载可疑乘客

公交车爆炸事件发生后,有部分市民改乘出租车出行。为了有效防范公共安全事故的再次发生,昨、前两天,昆明出租汽车行业管理部门启动安全隐患排查紧急预案。客管处明确,的士司机可拒载可疑乘客。

客管处提醒广大驾驶员应加强防范意识,在乘客上、下车时做好安全检查,特别是发现乘客遗留在车上的物品时,要及时报告,确保安全。要严防乘客携带易燃易爆物品乘车,一经发现可疑,应予以劝阻,乘客不听劝阻的,驾驶员可以拒绝提供服务。

昨天,市城管局、客管处、市公安局公交分局联合发出致出租车行业经营单位及驾驶员的公开信。公开信中提到,希望各出租汽车经营单位和广大出租车司机等积极配合公安机关侦查破案,对疑人、疑事、疑物及时举报。

《都市时报》供稿